

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 70 korona. Negyedévre 170 korona.
Félévre 340 korona. Egész évre 680 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatti, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 3 korona.

Munkakötelezettség

Magyarország fejlődő gyár-
iparát a háborúval járó viszonyok az első években, körülbelül 1917. év közepéig nagy mértékben előbbre vitték. Ez időponttól fogva nagy visszaesés észlelhető, melynek oka az egyre nagyobb fokú anyaghiány.

A kormány országutak, hidak és középületek javításából álló szükségmunkákkal akarta a munkásokat foglalkoztatni. Ez a fegyver azonban az immár a munkától irtozók jelentkezése hiányában nem tudott nagyobb méreteket ölteni. Ezt néhány számadat is mutatja. 1919. évben 9229 szükségmunkahelyre csak 4929 jelentkező akadt; 1920-ban 11120 szükségmunkahelyre 7799 szükségmunkát keresőből csak 5322 embert tudtak közvetíteni.

Ezen előzmények és a gyár-
ipar időközben történt néhány szori fellendülése és visszaesése után, a belügyminiszter, talán a viszonyok akarván javítani, kidolgozta a „Munkakötelezettség”-re vonatkozó törvényjavaslatot.

A belügyminiszter munkakötelezettség-javaslatának a rövid összefoglalása:

1. Az állam polgárai közérdekű munkára kötelezhetők. Közérdekű munka: közintézmények működése, fenntartása, őrzése, helyi, vagy országos elemi csapások elhárítása.

2. Korhatár 18.—45 évig, az igénybevétel legfeljebb 24 hó.

3. Miniszteri rendelet határozza meg az illetményeket és az ellátást. A munkakötelezettség idejére a közérdekű munkát végzők az illető közintézmény jogszabályai alatt állanak.

4. Az engedetleneknek két évi fogházat és 4000 korona pénzbüntetést stb. helyez: kilátásba.

A törvény nem említi meg, — hogy első sorban azokat kívánja igénybe venni, akik munka nélkül vannak.

A munkakötelezettség javasolt alakja kizáróan az elemi csapások, vagy más belső veszedelem elhárításának munkáira volna alkalmazandó, egyéb munkák csak szabadon felvett munkásokkal végzendők.

A javaslat még nem törvény, még van tehát rá mód az új nemzetgyűlésen azt úgy átalakítani, hogy hatásában csak áldásos lehessen.

A választójog sorsa.

Az alkotmányjogi értekezlet. Meg kezdődött a döntő tanácskozás

Ma délelőtt 10 órakor kezdődött a kormányzósági palotában az a fontos tanácskozás, amely hívatva van dönteni a választójog sorsa felett. A tanácskozásnak ugyan csak véleményező szerepe van, de kétségtelen, hogy a kialakuló vélemény döntő jelentőségű lesz a választójog sorsát illetően. A budai várpalota környéke egyáltalában nem mutatja, hogy bent a tanácskozó teremben milyen fontos megbeszélés folyik. A palota környékén állg jár néhány ember, csak a meghívottak érkeznek 10 óra előtt néhány perccel.

Megérkezik Ravasz László ref. püspök gyótosan, Timon Ákos egyetemi rektor, Polner Odonnel a pozsonyi egyetem rektorával, Tóry Gusztáv, Tóth Lajossal autón, Wlasins Gyula báró kis táskájával, mint mindennap ma is gyalog hullag fel a várba. 10 óra után néhány perccel autókön megérkeznek a meghívott miniszterek, Kléberberg Kunó gróf belügyminiszter, Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter, Bethlen István gróf miniszterelnök, Ráday Gedeon gróf, Perényi Zsigmond báró. A miniszterelnök a várpalotában leszáll az autóról, majd tovább megy és Perényi Zsigmond bárót bevezeti a várba és a volt belügyminisztert és a meghívott urakat, akik nagy része zsakeitben és Ferenc József kabátban van, csak a miniszterelnök van fekete zakóban.

Palotatorok vezetik fel az első emeletre. Egy pompás hatalmas előcsarnokban rakják le az urak a felsőruhájukat. Csernoch hercegprímás nem jelent meg, mert a meghívót későn kapta kézhez. A meghívottak közül távol maradt még Várady L. Árpád kalocsai és Szendrői György érsek. A szármányegedek szobája előtt merov vigyázban áll egy alabárdos, ki fészeken tisztelg a meghívottak előtt, akiket a szármányegedek vezetnek be a tanácskozóterembe. A tanácskozás a várpalota Krisztina téri oldalán a Lovardával szemben levő szármányon történik, a miniszteri esküterem mellett mahagóni fával bevont tanácskozó teremben. 10 óra 10 perckor jelenik meg Horthy Miklós kormányzó és azonnal meg is kezdik a tanácskozást. Illetőleg tulajdonképpen nem is tanácskozási szó, hanem a kormányzó felszólította a megjelenteket, hogy az eléjük terjesztett

két kérdésre vonatkozóan mondják el véleményüket. Az eléjük terjesztett két kérdés az, hogy a Wekerle-féle 1918. évi választójogi törvény alapján, vagy a Friedrich István miniszterelnöksége alatt kiadott általános választójogi rendelet alapján tartásuk meg a választásokat és hogy ez utóbbi módosítható-e a jelen viszonyoknak megfelelően.

A kormányzó öföméltsága az értekezlet megnyitván, utalt arra, hogy a nemzetgyűlés két évben megállapított időtartamának letelte után eldöntésre vár, különösen az a kérdés, hogy újabb nemzetgyűlés összehívása esetében a képviselők megválasztása milyen szabályok alapján vitessék keresztül. Tekintettel az erre nézve felmerült legellentétesebb felfogásokra, a kormány az ő hozzájárulását kérte a mára egybehívott értekezlet meghallgatásához. Ezt azonban a kormány nem azért tette, hogy ezzel a maga felelőségére könnyítsen, hanem azért, hogy ezek a kérdések minden politikai vonatkozástól mentesen tisztán jogi alapon megvitassanak és megvilágíttassanak.

Ezután a miniszterelnök szólt fel és szintén nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a kormány a maga előterjesztéséért a teljes felelőséget vállalja és ennek az értekezletnek az összehívását nem azért kérte meg a kormányzó urtól, hogy a felelőséget bárkivel is megossza. Az értekezlet nem is hozhat határozatot, hanem csupán anektnak tekinthető és az értekezlet összehívásának csupán az volt a célja, hogy alkalomul szolgáljon tekintélyes bíró pártatlan szakvélemények megnyilatkozására. Az értekezlet összehívására alapul voltaképpen az 1891. évi XVII. t. c. 9. §-a szolgált, amely szerint a bíróságok főnökei kötelesek az igazságügyminiszter kívánságára törvényhozási kérdésekben is véleményt nyilvánítani, de kiváratosnak látszott ez alkalommal más kiváló jogászok és közéleti kitűnőségek véleményét meghallgatni. A miniszterelnök ezután felkérte az értekezleten megjelenteket, hogy nyilvánítsák véleményüket a következő négy kérdésre:

1. Az új nemzetgyűlésnek az 1919. évi választójogi rendelet alapján kell-e összeülnie.

2. Módosítható-e a rendelet az 1919. évi választójogi rendelettel.

3. Az 1. vagy 2. pont alá eső választójogi rendelet alapján csak nemzetgyűlést lehet-e összehívni vagy helyette országgyűlést is.

4. Az 1918. évi XVII. t. c. alapján lehet-e országgyűlést összehívni.

A meghívottak valamennyien kifejtették nézetüket a fenti kérdésekre, tizenketten úgy nyilatkoztak, hogy az országgyűlés összehívása az idő szerint nehézségekbe ütköznék, ennél fogva új nemzetgyűlést kell összehívni. Az ennek alapjául szolgáló választójog szabályozása tekintetében azonban a kormánynak teljesen szabad kéze van és pedig egyes felszólalók szerint azért, mert az 1919. évi választójogi rendeletnek az előző nemzetgyűlés két évben megállapított tartamának letelte után már egyáltalában nincsen semmiféle kötelező erejük. A többiek szerint azért, mert az 1920. évi I. t. c. X. §-a megadta a kormánynak a fehatalmazást arra, hogy rendeleti úton az 1919. évi választójogi rendelethez is hatályon kívül helyezhesse, módosíthassa, vagy kiegészíthesse. Ezzel szemben egy vélemény oda irányult, hogy a kormány nemzetgyűlést nem hívhat össze; hanem csak országgyűlést és pedig az 1918. évi XVII. t. c. alapján, míg egy felszólaló annak a véleményének adott kifejezést, hogy a kormány összehívhat akár nemzetgyűlést, akár országgyűlést, de nemzetgyűlést csupán az 1919. évi választójogi rendelet alapján a nélkül, hogy azokat módosíthatná, országgyűlést pedig a régi választójogi törvények alapján, de szükségrendeletekkel való kiegészítéssel.

A vélemények meghallgatása után a kormányzó ur öföméltsága köszönetet mondott a megjelenteknek közreműködésükért és az értekezletet berendezte.

A kormány gondoskodni kíván arról, hogy az értekezleten elhangzott jogi felfogások, amelyekről pontos gyorsírói feljegyzések készültek, a nyilvánosság számára hozzáférhetővé létesse.

A genai konferencia elhalasztása.

Berlin, febr. A francia kormány ma jegyzéket intézett a német kormányhoz, amelyben arról értesíti, hogy a francia miniszterelnök memorandumában kifejtett okokra való hivatkozással az oisz kormánytól a genai konferencia elhalasztását indítványozza.

A Máv. óriási tarifaemelése.

100 1100 százalékos drágítást akarnak.

A gazdasági érdekképviseletnek ma kapták meg a meghívót a tarifaemelésre nézve a kereskedelmi miniszteriumban 24-én tartandó ülésre. A meghívóval együtt kézbesítették a tervezetet, amely szerint a felemelést végre szándékoznak hajtani.

A díjszabás-emelés horribilis. A személyes menet díjat 100 százalékkal, a podgyászt 200 százalékkal, a közönséges gyorsárut 200 százalékkal, az I. osztályt, amelybe jelenleg ugyiszólván az összes cikk tartozik 200 százalékkal szándékoznak megdrágítani. Ezenkívül az I. osztályú cikkek gyorsárúként való feladás mellett 1100 százalékkal emeltettek.

A tervezett ezenkívül számos cikket a jelenleginél drágább tarifa-osztályba sorolt, így például ásványvizet, cukrot, fát, gabonát, gyümölcsöt, szénét stb., úgy hogy ezeknek a cikkeknek a tarifája még 200 százaléknál is nagyobb emelkedést fog elérni. A megígért tarifális revíziót ezuttal is mellőzték. A tarifaemeléssel a Máv. körülbelül négy milliórdal akarna több bevételt elérni.

Döntött a miniszter a város és a Lovaregylet ügyében.

Totalizátor után nem jár vigalmiadó.

Ismeretes, hogy a város és a debreceni lovaregylet között a múlt évi loversenyek alkalmából vitás kérdés merült fel, amelyet békés uton megoldani nem sikerült. A város ugyanis a vigalmi adóról szóló szabályrendelet alapján azt követelte a Lovaregylettől, hogy a totalizátor nyers bevételeiből 10 százalékot vigalmi adó címen fizessen be. Ezt a kívánságot a Lovaregylet megtagadta, mert a földmívelési miniszterium a Lovaregylet távirati kérdésére közölte, hogy a totalizátor bevételeinek levonását a törvény szabályozza s az újabb 10 százalékos levonása a közönség megkárosítását jelentené.

A városi tanács továbbra is megmaradt álláspontja mellett s azzal érvelt, hogy a vigalmi adóról szóló szabályrendeletet a belügyminiszter is jóváhagyta, tehát az a törvény erejével bír. A Lovaregylet ezután se tett eleget a fizetésnek, hanem döntésért a miniszterhez fordult. A város addig is, amíg a kérdést elintézik, biztosítékul a versenypályán a tribünt lefoglalta.

A belügyminiszterium a felmerült vitát elintézte most érkezett rendeletével, amelyben a Lovaregylet álláspontját fogadta el. A miniszter leírata a következőképen szól:

Múlt évi július hó 15-én kelt felterjesztésre értesitem, miszerint a belügyminiszter ur Debrecen város törvényhatósága által a totalizátor

bevétele után fizetendő vigalmi adóra hozott határozatát mint törvénybe ütközőt feloldotta és a törvényhatóságot újabb határozat hozatalára utasította.

Budapest, 1922 február 11.

A miniszter helyett:
Bárá Jassenszky

min. tanácsos s. k.

Ezen leirat folytán a vigalmi adóról szóló rendeletet a városnak módosítani kell, illetve a totalizátorra vonatkozó szakaszt törölnie kell.

Hol vannak az utcaseprők?

Mindent a természetre bízunk?

Amikor hófergeteg szántott végig Debrecemen, már megmondtuk, hogy ezt is csak a jó Isten kegyelme viszi el az utunkból. Ugy is lett. Nem kellett nagy profécia hozzá. Ismerjük már ezt a várost tövéri-hegyére. A benne dúló szokásokkal, szabakörműves pókhendiségével és egyéb más tulajdonságával együtt.

Pár nap óta olvad is a hó, de a víz nem tud lefolyni sehová. Éjjel megfagy, másnap megint olvad és újra nem tud lefolyni sehová.

Hát ki intézkedik itt? Hol vannak az utcaseprők? Nem tudják a kanális-nyílásokat kiszabadítani, hogy amit a Gondviselés kegyelme elolvaszt a hóból, — mindjárt el is folyhasson? Nem látja ezt senki? Nem jut ez eszébe senkinek? Ugyan min tőprenghet az a szegény agyvelő? Csak talán nem azon, hogy kéne felkémelni az utadót? Szóval adót ut nélkül.

Két hét óta kinlódunk a szekerekkel, kocsikkal, lovakkal, hogy átgázoljanak a szekérucon. Mj lett volna, ha naponként csak egy kis darabon hányatják el a szekérukat mellett álló hórakásra a havat? Ma már tiszta ut lenne a közigazdasági élet folytonosságát és elevenségét biztosító közlekedés előtt. Így bémultta lett minden. Ugy se hordja el senki a havat. Ott olvad el legnagyobb része. De legalább a szekéruk lenne nyitva.

Bezzeg a házak előtt tiszta az ut. A háztulajdonosok eltakarították. Persze, persze — azok nem kapják, hanem fizetik az utadót.

A korona 72.

Tőzsdei jelentések.

Zürichi zárlat: Berlin 220, Hollandia 195 és egyenyed, Newyork 515. London 2248, Páris 47, Milanó 2570, Prága 950, Budapest 75, Zágráb 155, Varsó 14, Bécs 11, osztrák lebélyezett 9.

Terménytőzsde zárlat: Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2560—2590, egyéb 2550—80, rozs 1820—50, takarmányárpa 1825—190, köles 18—19, zab 1725—75, tengeri 2175—2225, repce 30—32, korpá 1320—1350.

Sertésvásár. Szabadvásári maradvány 1651, sertés 16 süldő. Érkezett

161 sertés, eladott 101. Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 78—8j, könynyű 76—80. Zártvásári maradvány 10. Üzlet nem volt.

Valuták: Napoleon 2600—80, angol font 3000—3050, dollár 685—695, francia frank 6325—6375, márka 310—320, lira 8425—8475, osztrák korona 10 és egyenyed, 11 és egyenyed, rubel 51 és fél, 52 és fél, lei 512—522, szokol 1260—1280 svájci frank 13425—1475, korona és frank dinár 835—845, lengyel marka 18 és háromnegyed, 19 és háromnegyed.

Devizák: Amsterdam 255—265, Kopenhága 14000—14500, Krisztiania 11600—12000, London 3025—3085, Berlin 300—310, Milánó 3400—3475, Páris 6275—6350, Prága 1267 és fél, 1277 és fél, Stockholm 179—184, Svájc 13400—13500 Bécs 10—11, Zágráb 207 és fél, 217 és fél, Newyork 687 és fél, 697 és fél.

Valuták: A nyugati valuták újból megszilárdultak, míg a márka és az osztrák korona ellanyhult.

Dollár 695, osztrák ezres 10 és hétnyolcad, tízezres 10 és ötnyolcad, lei 520—519, szokol 1272—75, márka 313, dinár 836, angol font 3500, lira 34 és egyenyed, svájci frank 134 és fél, francia frank 63 és fél, Napoleon 2625.

Nemesfém pénzek piacán ezüst korona 46—47, forint 114 és fél, 115 és fél, Napoleon 2685—2620, 20 koronás magyar arany 2640—2580.

A városi végrehajtókat megvizsgálják

Háromtagú vizsgálóbizottságot alakított a tanács.

Eddig csak a szegény adófizelő félt a végrehajtótól és a végrehajtók nem félték semmitől. De most fordult a kocka. Olyasvalami történt, amittől a végrehajtóknak kell félniük. Honnan, honnan nem, előkerült valami paragrafus, amely szerint végrehajtó csak az lehet, aki feddhetlen előéletű és a három tagú vizsgálóbizottság előtt letette a gyakorlati vizsgát. Ez a vizsgálóbizottság az a mumus, amittől a végrehajtóknak most félniük kell. Eddig is megvoltak, mint végrehajtók, a vizsga nélkül. Tovább azonban nem maradhatnak vizsga nélkül, merthát rájöttek, hogy vizsgát kötelesek tenni. Dr. Vásáry István adóügyi tanácsnok előterjesztést tett a tanácsnak a vizsgálóbizottság megalkotása iránt.

— Tyhű, most vizsgálni nem lesz könnyű dolog! — vette át a szót a főügyész az előadótól. Azelőtt könynyű lett volna. Volt két törvény a közzadók behajtásáról, közzadók módjára behajtandó követelésekről. De ma! Ha engem ültetnének oda, engem is könnyűszerrel megbuktathatnak, nem azt a végrehajtót!

— Itt tűnik ki, hogy a végrehajtó nem kezelőtisztviselő! — jegyezte meg erre az adóügyi tanácsnok.

A nota vége csak az lett, hogy a tanács megalakította a vizsgálóbizottságot. Vezetője dr. Vásáry István tanácsnok, tagjai: dr. Magoss György főügyész és dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnok. Meg-

bízott dr. Vásáry István, hogy alkalmas időben tüzze ki a vizsgák idejét.

— Aki nem teszi le a vizsgát, annak utilaput kötnek a talpára — zárta le a tárgyalást a főügyész ezzel a háborzongató kijelentéssel.

Táviratok

Románia forrong.

Hága, febr. 21. Londoni lapok vasárnap jelentették, hogy Romániában forradalom tört ki és az országot a legnagyobb veszély fenyegeti.

Ezek a hírek, amelyeket a bukaresti hivatalos oldalról és a londoni román követség részéről megcáfoltak, az angol diplomáciai körök részben megerősítik, hangoztatva, hogy a forradalom nem tört ugyan ki, de az elégedetlenség minden tekintetben igen nagy és fokozza a zavart, hogy az antant hívei a legélesebb harcot folytatják Bratianu ellen, akit azzal vádolnak, hogy németbarát politikát űz. Diplomáciai körökben számolnak azzal, hogy Romániában fordulat készül.

Az egységes párt értekezlete.

A Bethlen István gróf vezetése alatt álló párt csütörtökön este értekezletet tart. Bethlen István gróf miniszterelnök ekkor számol be annak a rendkívüli minisztertanácsnak döntéséről, amely a mai alkotmányjogi értekezlet véleményének meghallgatása után hivatva van arra, hogy a választójogi kérdésben végérvényesen intézkedjék. Az a rendkívüli minisztertanács dönt az új választások időpontjáról is, úgy, hogy a csütörtöki pártértekezlet már a választási mozgalom megindítását is napirendre tűzi. Ugyancsak ezen az értekezleten jelentik be hivatalosan a volt munkapárt és a rendpárt csatlakozását.

A gyorsírás az iskolákban.

Szeged, febr. 21. A Gyorsíró Egyesület február 19-én tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy Boross kir. főügyész javaslatára az egyesület feliratban kéri a vallás- és közoktatásügyi minisztert, hogy a középiskolák III-ik, IV-ik osztályában heti 2—2 órában tanítsák a gyorsírást az V—VIII. osztályban pedig minden középiskolában mód adassék a tanulóknak a gyorsírás magasabb fokának elsajátítására. Az egyesület végül feliratban kérte a vallás és közoktatásügyi minisztert, hogy a jövő tanévtől kezdve a szegedi Tudomány Egyetemen a gyorsírás tanítására rektori tanszéket szervezzen.

Tovább ellenőrzik Németország lefegyverzését.

London, febr. 21. Az angol kormány a Times értesülése szerint amellelt foglalt állást, hogy a németországi lefegyverzést ellenőrző szövetségi bizottság továbbra is fennmaradjon.

A MANSZ magyarhangversenye

Keddén este a zenében a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni fiókja magyar hangversenyt rendezett, rendkívül gazdag és felettebb érdekes és értékes műsorról, melynek fénypontja dr. Keszler Ede budapesti királyi ügyészszereplése volt oly általános, mondhatnám, szenzációs sikerrel, amilyenben városunkban hosszú idők óta nem volt része embernek, ki közönségünk előtt hangversenydobogón megjelent.

Dr. Keszler Ede, mint ismeretes, régebben az aradi Nemzeti Színháznak volt hűszenyimes művésze, de közben, jogi tanulmányait befejezve, lemondott a művészi babérokról és a bírói pályára lépett. Hogy Keszler Ede milyen bíró, nem tudom, bizonyára, mint ilyen is elsőrendű; de hogy a magyar színművészet talán a legnagyobbat veszítette el benne, vagy vele, az bizonyos. Irredenta költeményeket szavalt ma este oly művészi készséggel, mely párját ritkító, emellett persze oly művészi előnyökkel, hogy ezt a legnagyobb mesterek is megirigyelhetik tőle. A közönség ugy ünnepelte, mint soha senkit jó idő óta, valósággal lázban volt Keszler szavaltának hatása alatt, és meglepetéséből nem is tudott hamarjában eszmélni. Gratulálunk a MANSZ vezetőségének a nagyszíri sikerhez, melynek értékét, előre is mondjuk, nehéz lesz ezek után fokozni.

A műsor többi részében ugyan csak meglepetés volt a közönség részére Uray József és leánya szereplése, kik zongorán négy kézre magyar népdalokat adtak elő az igaz, hogy egészen sajátos és szokatlan felfogással és interpretálásban, de frenetikus sikerrel, ami tagadhatatlan. A publikum megbűvölve hallgatta a gyönyörű népdalokat.

Szerepeltek még a hangversenyen Havas Gáborné, gyönyörű magyar dalokkal, a tőle megszokott kiváló művészettel, végül pedig közönségünk egy másik kedvence és a régi magyar zenei ereklyék lelkes művelője dr. Szilágyi Imre. Szünni nem akaró tapsokkal ünnepelte a közönség. Ezt a meleg ünnepést nagyszerű, igazi magyaros játékkal most is teljes mértékben érdemelte ki.

A zenede terme az estére virág díszben pompázott, a közönség lelkes hangulata pedig oly mérvű volt, amelyet ritkán tapasztalhatunk.

Füredy Gusztáv.

Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készülnek.
Davidházy Kálmán R. T.-nál, Fűvészkort-u. 9

141 a Debreceni Ujság
telefon száma

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Márciusban kötelező lesz a közüzemi pótlék fizetése.

A városi szabályrendelet a belügyminiszter előtt.

Mint tudavérvő Debrecen város törvényhatósága a múlt évben szabályrendeletet alkotott a lakók által fizetendő közüzemi pótlékról, amelyet a fizetett lakbér 53 százalékában állapított meg a közgyűlés.

A szabályrendeletet a városi tanács felterjesztette a belügyminiszteriumhoz, amely azonban nem sietett a jóváhagyással. A minap Zempléni Kornél dr. th. tanácsnok Budapesten járt s a szabályrendelet sorsa felől érdeklődött a belügyminiszteriumban. A közüzemi pótlék fizetésére vonatkozó iratok épen akkor érkeztek vissza az igazságügyminiszteriumból. Az igazságügyminiszter néhány módosító szakasz felvételét kívánta a szabályrendeletbe.

A Debreczeni Ujság tudósítója érdeklődött az ügy iránt Zempléni Kornél dr. th. tanácsnoknál, aki a következőket mondta:

A közüzemi pótlékról szóló szabályrendelet ez idő szerint a belügyminiszter előtt van. Az igazságügyminiszterium kifogá-

solja, hogy a lakók a pecegödör tisztítása után is fizessék a közüzemi pótléket. Valószínű, hogy az e célra felvett százalékos összeg törlendő lesz. A belügyminiszteriumban azt a kérelmet terjesztettem elő, hogy a szabályrendeletet mielőbb hagyják jóvá — mert az érdekeltségek állandóan sürgetik ez ügyet a tanácsnál. Azt az ígéretet kaptam, — hogy a miniszter rendelete már a napokban le fog érkezni. A rendelet a szabályzat elleni kifogásokat fogja tartalmazni, azonban felhatalmazást ad arra is, hogy Debrecen területén a háztulajdonosok március havában már szedhessék a lakberek utáni pótlékeket.

A város a miniszter leirata alapján módosítani fogja a közüzemi pótdíjak fizetéséről szóló szabályrendeletet és egyben közhírré teszi a fizetésre vonatkozó tudnivalókat is.

A pótdíjakat a múlt év augusztus havától kell visszamenőleg megfizetni.

Erzsébet királyné íróasztala.

Árverésre bocsátották az érdekes relikviát.

Bécs, febr. 21.

A bécsi Dorotheum nevű árverési csarnokban boldogult Erzsébet királyné remekbe készült 6800 gramm súlyú íróasztalával együtt. A királyné vaahányszor a budai várban lakott, mindig ezt az íróasztalt használta. Az íróasztal-készletet, amelyet Rintel a híres bécsi iparművész tervezett és amelynek egyes darabjai stilizált pávát ábrázolnak, 700 ezer korona kiküldési áron bocsátják árverésre, de bizonyos, hogy több millióért fog elkelní, hogy ki bocsátotta árverésre az érdekes relikviát, arról nem kaptunk felvilágosítást.

Emerich Pál.

Szombaton, február 25-én este a Zenede koncert-pódiumán egy fiatal művész fog megjelenni: Emerich Pál, kitűnő hazánkfi. Messze idegenből jön közeink — sok ünnepelés és dícsőség után, hogy szűkebb hazájában mutatkozzék be művészete magaslatán, hová sok küzdelem, de eredménytelen kiltartás és példás buzgóság révén jutott fel. Hazájában még alig ismerik őt, tanulmányait és aztán országról országra járt, mint a magyar nemzet idegenbe szakadt nagysága, mindenütt elismerést aratva és — ami művész számára a legfontosabb — mindenütt meg-

értéssel találkozza.

Valóban, a külföldön úgy beszélnek Emerich Pálról, mint a zongora legelsőrendű mesteréről, egy egészen rendkívüli művészről, aki azért zongorázik, hogy muzsikáljon, nem pedig, hogy technikáját fitogtassa. Ha ő játszik — mondja egyik kritikus — ez mindig szellemi fel-frisülés és épülés, nemcsak művészi élmény, a szó közönséges értelmében, hanem mindig meglepetés. mi több, esemény a zongorajátszás terén. Amellett Emerichnek olyan műsora van, mely felöleli az egész zongorairodalmat. És mindent oly módon interpretál, oly sajátos módon, oly istára egyénien, nem törődve hagyományokkal, megszokással, mint ahogy ezt csak a kiváltságosok teszik és tették. Azt mondják, játéka erősen emlékeztet Bülowra és Rubinsteinra. Nos, ezzel már isztában is vagyunk vele, magával. Bülowot is, Rubinsteinot is az jellemezte a zongorajátszásban, hogy a legkomplikáltabb műveket is világosan és oly kifejezően játszották, a mely egyenesen a lélekhez szólt, de egyúttal ragyogó fényt vetett az előadott mű legrejtettebb részeibe is. A zongorajátszásban ez a lényeges. A szellem beszéljen és e mögé rejtőzzék a technikai bravur minden vívmánya. A nagy technikusok káprázató játéka sohasem megrendítő, sohasem felemelő, mer a technika sohasem enged időt, hogy a hallgató az előadás révén a mű benső tartalmát megközelítse figyelemével. Innen van, hogy a nagy technikus Chopin-játékosok végenedményben hidegen hagynak bennünket, haásuk nyom nélkül tűnik el emlékezetünk-ből. Emerichnél éppen azt es-

dáta meg a művelt külföld, — hogy fenomenális technikája felhasználásával az általa előadott művek zenei szépségeit tárja fel mindig hallgatói előtt és éppen ez teszi ki jelentőségét és mély hatását a zongoraművészet terén.

Most, hogy szombati hangversenyén mi is meg fogunk ismerkedni annyit méltatott nagy művészetével, örömmel üdvözljük a magunk részéről is őt, ki a magyar névnek és a magyar műveltségnek külföldön hírt és dícsőséget szerez, amiért mindenkorra kiérdemelte elismerésünket.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem országi
Egész Magyarország — magyarországi

A Csokonai-kör felolvasó ülése. A Csokonai-kör 1922 február 26-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor, a ref. kollégium dísztermében felolvasó ülést tart a következő műsorról: 1. Rabindranat Tagore, india költője. Irta és felolvassa Balázs Győző, a kör vendége. 2. Költemények. Irta és felolvassa Gyökössy Endre, a kör tagja. 3. Költemények. Irta és felolvassa Maday Gyula, a kör tagja. 4. Irodalom és kritika. Előadja Hajas Andor, a kör vendége. Belépti jegy: tagoknak 10, nem tagoknak 20, diákoknak 5 korona. Műsor 2 korona.

Magas kitüntetés. A népjóléti m. kir. miniszter értesítette a polgármestert, hogy Horthy Miklós kormányzó Balczér György népfőlkéző százados festőművészt magas kitüntetésben részesítette. Balczér festőművész az ősz folyamán, az állami főreáliskolában bemutatott bájos, kedves képkiállításával nagy feltűnést keltett. Helybeli, f-városi sajtó nagy elismeréssel illette művészetét. A kormányzó most, a háboruban szenvedett sebesüléséért állandó személyi pótdíjat adományozott neki.

Az irodalmi és művészeti művek védelme. A magyar kormány a berni magyar királyi szövetség útján február 14-én hivatalosan bejelentette a svájci szövetségi kormánynál, hogy Magyarország minden fenntartás nélkül csatlakozik az irodalmi és művészeti művek védelmére az 1908 évi november 13-án Berlinben létrejött módosított berni egyezményhez és az ehhez 1914 évi március 20-án Berlinben megállapított pótdíjazó-könyvhöz.

PARASZTHÜSÉG

népszínmű 3 felvonásban.
Ára 20 korona. — Kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, Kossuth-u. 3.

Dobozok

minden változatban készülnak
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN
könyvkötészet és dobozgyár
r.-t.-nál, Debrecen, Fűvészkort-utca 9.

Eljegyzés. Erhardt Pancyka (Egyek) és sikabonyi Angyal Lajos, felsőkereskedelmi iskolai tanár (Nyíregyháza) jegyesek.

Drágul a vasút. A MÁV újabb tarifaeemelést tervez. Megdrágítja a teheráru szállítást és megdrágítja az utazást is. A teheráru szállítás díjtételei 100 százaléktól 1100 százalékkal drágulnak, a személyszállítás pedig 100 százalékkal lesz drágább.

A budapesti nuncius a pápánál. XI. Pius pápa ma kihallgatáson fogadta Monsignore Lorenso Sioppa budapesti apostoli nunciust.

Árvízveszedelmet hozhat a hóvíz. A február végéig húzódó tél vége, amely oly hatalmas havazást hozott magával, könnyen árvízveszedelmet zúdíthat az országra. Az árvíz veszélyezett területen, különösen a Tisza mentén nagy a nyugtalanság, mivel a hideg egyik napról a másikra lényegesen megenyhült.

Drágult a városi kocsz. A városi világítási vállalat a kocsz métermázsájának árát 550 koronáról felemelte 600 koronára, február 16-tól kezdődőleg.

Feltalálták a törhetetlen üvegeket. Egy csehországi mérnök nagyjelenségű találmányt fedezett fel. Sikerült feltalálnia a törhetetlen üveget. A feltaláló dr. Horák mérnök hosszú évekig tartó kísérletezés után állította elő mos az új üveg-típust, amely szilárdság tekintetében messze felülmúlja az eddig ismert valamennyi üvegfajtát. Az új üveg még 400 fokos hőmérsékletnél sem reped meg és a másfél milliméteres új üvegyagból készült lemezt csak a legnagyobb erőfeszítéssel sikerül a kemény talajon szétzúzni. Egyszeri leeresésre az üvegtárgyakon semmiféle változás nem tapasztalható. Az új üvegnek „Sillex” a neve, nagy szilícium tartalma, 98 százalékos kvarcból készült. Feltalálóját főként konyhaeszközök gyártására akarja felhasználni, hogy lassanként kiszorítsa az eddig használatban volt zománc edényeket. Az új üveg ára legfeljebb háromszor akkora lesz, mint a közönséges üvegé. A találmánynak a világpiacra való bevezetését egy amerikai, svéd és cseh tőkések által álló konzorcium intézi. Az üvegyipar körében természetesen nem a legkedvezőbbben fogadták az új találmányt, amely a törékeny üveg további gyártását veszélyezteti.

A MI FALUNK népszimű 3 felv. ban
Ára 20 korona. — Kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, Kossuth-utca 3

Könyvtárát ha értékesíteni akarja forduljon bizalommal **ANTALFY** könyvkereskedőhöz, Szent-Anna és Varga-utca sark.

141 a Debreceni Ujság telefon-száma **141**

A nagytemplom előtt kitelepítik a bódékat a Hatvan-utca végére.

A jövő év végéig állhatnak árusító sátrak az utcákon.

A háború óta különösen meg sokasodtak a városban az utcai árusítók. Gyümölcsárusok, cukorkaárusítók, péksüteményárusok leptek el minden forgalmasabb helyet. Eleinte csak asztalon kezdtek a boltot, azután lassanként sátrat, bódét emeltek. A nagytemplom előtt díszelgő sátrak közül csak néhány épült engedéllyel, a többi csak úgy, a maga kényelmének szolgálatára emelte az árusító.

A városi tanácsnak már régen bántják a szemét ezek a sátrak. Az előjáróságot utasította, hogy tegyen előterjesztést ezeknek a sátraknak elávolítására vonatkozólag. A hosszas előterjesztést dr. Tóth Emil tanácsnok a tegnapi tanácsülésen terjesztette elő. A tanács 1923. végéig még megkegyelmezett azoknak a sátraknak, amelyeket engedéllyel építettek. Ekkor azonban le kell bontani mindet, mert hát a sátrak rontják a város szépségét. Addig is áthelyezik a sátrakat más helyre. A Petőfi-téren levő sátrakat átdírigálják a másik oldalra, a Teleki utca sarkától a róm. kath. szegényházig terjedő részre. Ott árusról van itt szó. A sátrak mellett megengedik a három aszali árust.

A nagytemplom előtti térről a gyümölcsárusokat áttelepítik a Hatvan utca végére egytől-egyig. A termelő gyümölcsárusító hely azonban továbbra is

marad ott, ahol eddig volt.

A Vár utca sarkától a Csapó utca 26. számú házig terjedő vonalon ott hagynak néhány gyümölcsárust, a bazarárusokat azonban kiteszik az Árpád-térre. A mellékutcákon is hagynak néhány árusítót. Így a Péterfia utcai honvéd laktanya előtt öt árust, a Bethlen utca sarkán, a Simonyi ut elején.

Tizenkét árusító engedélyt visszavont a tanács.

Az árusok áttelepítése az új helyekre április elején fog végrehajtatni.

A Hatvan utca végére kitelepített gyümölcsárusok bizony nem sokra fognak ott menni. A nagytemplom előtti a város központjában voltak. Forgalmi szempontból állottak. Jól ment a soruk. Éjfélig is árusítottak és a színházból, mozikból jövő közönség közül szép számmal akadt vevőjük. A Hatvan utca végén azonban napközben sem igen lesz vevőjük. Legfeljebb csak az ottani környék lakossága. Nem akar ez védő beszéd lenni a nagytemplom előtti gyümölcsárusok mellett, mert valóban túrhetetlen az a rendtelenség, amit ez a sátor-csoport mutat. Mindenféle összetakolt ketrecek, záros bódék, gyékényvel, ponyvával beagatott sátrak — csufszágra vannak a városnak. Hanem lehetne tén valami más megoldást találni.

A Postaaltisztek tánomulatságán fellíftettek a következők: Aszódi és Róth ég, Schön Sándor, Ipar és Keresk Bank, Szilágyi Lajos, Sarga József, Nagy Sándor, Ormós József, Veréb Lajos, Kiss Lászlóné, Mikó József, ifj. Porcsia Ferenc, N. N., Szilágyi István, Szilágyi Sándor, Pethő József, Dr. Lindenberger János, Magyar hitel bank, Weisz Gyula, Lőkövits A. és Társa, Stern József és Testv., Pál és Nagy, Dr. Erdős József, Dr. Barta Gyula, Keczog János 100—100 K. Maróthi József, M. Nagy Mihály, Sarándi Bálint 80—80 K. Feleci kalapszalom 70 K, Kovács Lajos, Sturm János, Papp Kálmán, Pethő Sándor, Baglyos Márton, Troján Ferenc, Adorján J. és Társa, özv. Gasparik Antalóné, Pálfi Béla, Grósz Nagy Ferenc, Szendrői Béla, Felegyházi János, Verner Sándor, Memlauer Aurél, Dávid Ferenc, Herman és Friedman, Kulcsár Imre, Reich és Kandler, N. N., Kaposi Géza 60—60 K. Tóth Lajos 90 K. Jancsó Gerő, Klekner Ferenc, Biró József, Balogh Lajos, Májorszki Béla, Muzsaki Keresk. r.t., Mezőgazdák Szövetkezte, Megyesi Sándor, özv. Tranka Pötöncéné, Borgida Farkas, Ladányi József és Társa, Dregán János, Neuhauser Károly, Révész Lajos, Krausz Testvérek, Zsurovics Ferenc, Ferge József, Borgida Antal, Dömötör Miklós, Hrabóczy Zoltán és Társa, Vas és réz b. Forgár r.t. 50—50 K. (Polg. köv.)

Elégett egy 100 esztendő aszszony. Gábor Imréné 100 éves öregasszony ruhája kályhagyújtás közben egy leesett parázs következtében lángrollobbant. — Gáborné segítségért kiáltott, a lakók azonban Gáborné segítségért való kiáltozásait nem hallották, csak később a lakásból kitóduló füstöt vették észre s mikor a lakásba behatoltak a szerencsétlen asszony már szénégett.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, édes apa, nagypapa, após, nagybácsi, sógor és áldott emlékü jó rokon **id. polgár Szilágyi János** gazdálkodó f. hó 21-én, reggel 9 órakor életének 81-ik, boldog házasságának 52-ik évében, hosszas gyengélkedés, de különösen 1 hetes súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 23-án, d. u. 3 órakor fogjuk a Honvéd utca 51-ik számú házkülsőtől a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végzettségételtére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvvel meghívjuk. Állás és béke poraira! Bánatos neje: id. özv. Szilágyi Jánosné sz. Jóna Juliánna. Gyermekai: Juliska férjével polg. Kegyes Józseffel. Menye: özv. Szilágyi Jánosné sz. Makai Esztkó. Unokái: Kegyes József, Juliska, férjével polg. Jóna Bálinttal, Feri, Janika, és Szilágyi Janika, Elhalt testvéreinek gyermekei. Sógorné és sógornói: polg. Jóna Bálint nejevel Vass Mariával és gyermekeik özv. Erdő Mihályné, Jóna Zsuzsanna, özv. Bészörményi Józsefné gyermekeivel. Nászasszonya: özv. Kegyes Istvánné családjával. Valamint az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa tem. int. Kossuth-utca 2. rendezzi.

Esküvő-aranylakodalom egy családban. Czepléden Lengyel József gazdálkodó házában volt ez a kettős családi ünnep. Lengyel József és neje e hó 15-én házasságuk 50 éves fordulóját ünnepelték, ugyanakkor pedig Mihály nevű fiuk házasságot kötött Mészáros Juliskával. Mészáros István czeplédi gazdálkodó leányával. Az aranylakodalmas öreg pár 12 élő gyermeke közül már 9 házasságot kötött.

Soronkívüli kinevezések a postánál. Soronkívüli kinevezést terveznek a m. kir. postánál. — Megszüntetik az illetmények mai csoportosítását. A fizetésrendezés előtt nem lesz nyugdíjazás.

Magyar párt Szabadkán. Szabadkáról írják, ahogy vasárnap alakult meg Szabadkán az egyetemes magyar párt.

Hóba fulladt ember. Nyírvásváriból a Bátorliget felé vezető úton a hóba fulladt Barcsai János 46 éves batorigeti-i lakos.

Az ezüstkoronát ismét keresik. Néhány napig csend volt ugyan az ezüstpiacon, de ma már újpól erős kereslet mutatkozott, úgy, hogy az ezüstkoronásokat ma ismét 47 és félel jegyezték. Annyi kétségtelen, hogy az ügynek egyes nagybankok részére vásárolják az ezüstterméket, de másrésztől azt mondják, hogy a Jegyintézet teljesen távol áll az ezüstvásárlástól. Az ezüstkoronákban mutatkozó állandó érdeklődésnek az okát ezzel magyarázzák, hogy Cseh-Szlovákiában a régi magyar ezüst koronásokért 5 szokolt, Svájcban pedig 80 centimet fizetnek.

Adományok a nyomor enyhítésére. Ujabbban a következő adományok érkeztek be a polgármesterhez a nyomor enyhítésére: Takarékszövetkezet R. T. 500 K. Dr. Láng Sándor — Márton Imre halála alkalmából koszorúmegváltás címén 1000 K. Lőkövics Artur és társa 2000 K. Horváth András földbirtokos 1000 K.

A gyors olvadás káros lesz. A földművelésügyi minisztérium illetékes osztályában a mezőgazdasági helyzetről azt az információ adták, hogy a nagyon gyors olvadás katasztrofális volna az idei termésre. Hogy a nagy fagyok milyen kárt okoztak, még nem lehet megállapítani, de nagyon valószínű, hogy a kár igen tekintélyes.

Megfagyott ittas ember. Székely Imre ötvenéves hajduszosbeszlői lakos ittas állapotban a Sternberg család házában levő istállóban akart febr. 16-án éjjel szállást kérni. Zörgött is a kocsisnek az istálló ajtaján, a kocsis azonban nem volt otthon s így Székely nem tudott bejutni. Közben az alkoholtól álmosodni kezdett és leült az istálló ajtajához. Ott találták meg másnap reggel megfagyva. Az államrend őrség a vizsgálatot megindította.

Legszebb kalapok, divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett

SZÁZ ADOMA

KAPHATÓ: NÉGY KÉRT, A DEBRECENI UJSÁG FÜZETBEN, KIADÓHIVATALBAN

Péncz- és szivartárcák, női tászkák, bőrből és selyemből. Jelvények, Bördisz-**Davidházy Kálmán** könyvtárában művek, Debrecen, Fűvészkeri-u 9.

Kedves szülői értekezlet a Dóczy leányiskolában. Az iskolai usítások megkivánják, hogy a tanárkarok szülői értekezleteket tartsanak. Itt sok minden okos dolgot lehet megtárgyalni. Jelestül odtotta meg a problémát Szndy György, Dóczy intézetbeli tanár, a kiváló ifjúsági író, aki II. polgári osztályának szüleit kedélyes zsur-félére tudta összegyűjteni. Szülők, tanárok, tanítványok jól elszórakoztak egy eszébe forró teánál, egy kis süteménnyel. A kis lányok táncoltak egymással, a szülők pedig a tanárokkal értekeztek.

A legszebb divat most a hölgyek ruháján, estélyi, bál vagy átogatási ruháján egyetlen szál művirág. Egy gyönyörű pipacs, rózsza, narcis, stb. Csak hogy ezeknek a virágoknak csak akkor van igazi értékük, ha nem özőnséges, gyári, tucat-munkák, hanem valódi és művészi kézimunkák, olyanok munkája, akik ezt a budapesti művirágtanfolyamon művészi tökélyre vitték. Ilyen kiváló művészi művirágokat készít elismert művirágművész, aki részére megrendeléseket szíveségből átvesz a kiadóhivatal.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Gietthuber Franciska r. kath. 35 éves, Ratkovits Lipótné ág. ev. 61 éves Nagy Andrásné ref. 72 éves, Varga Imre ref. 16 éves, Szepesi Péter ref. 83 éves, Miskolczy István ref. 52 éves.

Jegyespárokknak, esküvői alkalmakra, tisztviselőknak, valamint iskolai hallgatóknak, műtermekben kifüggesztett áramból magas engedélyt nyújtok. Berzéki fényképész, Piac-utca 38 főposta mellett.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreceni Ujság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapun át van a bejárás, de délután öt óráig kezdve a Piac-utca felől kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindig nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óráig óhajtanak még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Ujság részére, utassák ezt egyenesen a Debreceni Ujság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.

A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.

Hús koronáért kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Olaszország a maga érdekszférájába sorozza Magyarországot és Ausztriát.

Az Ausztriának nyújtandó olasz kölcsönre vonatkozóan beavatott diplomáciai helyről a következő információkat kaptuk:

— Anglia, Franciaország és Csehország az Ausztriának nyújtott kölcsön fejében erős beavatkozási jogokat kötöttek maguknak Ausztria belső politikai és gazdasági ügyeibe. Nem jött tehát váratlanul Olaszország ajánlata, hiszen Olaszország az, amely a legjobban van érdekelve az összes nagyhatalmak között. Középeurópa külpolitikájában nem nézhetne tétlenül, hogy az ő távollétében egyes államok fontos befolyást nyernek Ausztriában. — Olaszország a Dunamedencében Franciaországgal és a kisantattal ellentétes politikát folytat. Az olasz külpolitika Németausztriát és Magyarországot a maga érdekszférájának tekinti és nem tartja kívánatosnak, hogy francia befolyás ezen a területen háttérbe szorítsa Olaszország befolyását. A kölcsön felajánlásával Olaszország is részt követel magának abból a politikai és gazdasági befolyásból, amelyet

a hatalmak Ausztriára gyakorolnak. Olaszország Ausztria és Magyarország barátságos együttműködését tartja szem előtt, azért kénytelen letábozni ellensúlyozó befolyását az osztrákoknak adott cseh kölcsönrel szemben, amely Németausztriát még nagyobb mértékben a kisantant érdekszférájába vonná. Már a lani szerződések megkötése alkalmával nyilvánvaló volt, hogy Olaszország az első alkalmat meg fogja ragadni, amikor közbejékelheti magát Németausztria és Csehország közé. Elsősorban a cseh hitelakció birta rá Olaszországot arra, hogy kölcsönt ajánlott fel Ausztriának. Az Ausztriának nyújtott olasz kölcsönrel kapcsolatban a közel jövőben valószínűleg Magyarország is nagyobb hitelt kap Olaszországtól. Az egész akció az olasz kormány programjában Középeurópa és a legyőzött államok felsegítését célozza. Ez az irányadó elv szolgál alapul a génuai konferenciának is, amelynek összehívása legelső sorban Olaszországnak gazdasági és politikai érdeke.

A szerb határon lényeges területet visszacsatolnak Magyarországhoz.

A népszövetség hivatalos kiadványa beszámolt azokról a lépésekről, amelyek a szerb-magyar határnak Magyarország javára történő kiigazítása céljából a népszövetséggel kapcsolatban történtek. A szűkszávu diplomáciai jelentés annak a lehetőségére enged következtetni, hogy a szerb határon lényeges határkiigazítás fog történni Magyarországhoz javára.

Ebben az ügyben a népszövetség fő titkársága és a nagyköveti konferencia között komoly jegyzékváltás folyt le. Magyarországnak tudvalevőleg az 1920 évi május hó 6-án kiadott kísérelévi alapján joga van a népszövetséghez fordulni amennyiben úgy találja, hogy a trianoni békeszerződés olyan jogtalanságot idéz elő, amelyet egyetemes nemzetközi érdekből meg kell szüntetni. A szerb-magyar határmegállapító bizottság a határ egy jelentős szakaszára vonatkozóan

a trianoni béke megváltoztatását hozta javaslatba. A nagyköveti konferenciája azonban úgy döntött, hogy ennek a részletkérdésnek az elintézését elhalasztja arra az időpontra, amikor az összes magyarországi határmegállapító bizottságok befejezték munkájukat és beküldötték jelentésüket. Ilyen értelemben döntött a népszövetség is.

A fentiekkel kapcsolatban megbízható forráshól értesülünk, hogy a nyugatmagyarországi határmegállapító bizottság azt a javaslatot fogja a népszövetség és a nagyköveti konferencia elé terjeszteni, hogy földrajzi, néprajzi és politikai okokból Nyugatmagyarország keleti részét csatolják vissza Magyarországhoz. Hír szerint az új határ nagyjából azonos lenne azzal az első vonallal, amelyen a magyar kormány Nyugatmagyarország kiürítésekor megállította a magyar csapatokat.

Színház.

Csokonai-színház.

Heti műsor:

Szerda: Kiss gróf C) bérlet.
Csütörtök: Fedóra. A) bérlet.
Péntek: Fedóra. B) bérletben.
Szombat: Fedóra C) bérletben.

Szerdán C) bérletben A kis gróf kerül színre.

Emerich Pál, a világhírű zongoraművész ma érkezik meg és szombaton tartja nagyszerű

hangversenyét a Zenedében. Jegyek Méliusznál kaphatók.

Az egész város lázas izgalommal beszél az Uránia legjobb szkecséről: „Ha meg fujják a trombitát” c. hangzik mindenki szájából. Ezt okvetlenül meg kell nézni, mielőtt Amerikai körutrá megy a film. Híre elment az újvilágba is, most itt a kedvező alkalom.

Aranyháromszög második része. „Életre halálra” kalandor dráma 9 felvonásban ma kerül bemutatásra a Vigszínház mozgóban.

Texas rózsája. Amerikai Dühügyi cowboy történet 6 felvonásban és a Hajótörtek a canálók között, egy kalandos fedező ut története 7 felvonásban. Ma az Apollóban. Ez a nagy előér műsor csak egy nap lesz bemutatva.

Egész héten, szerdatól vasárnapig „Ha megfujják a trombitát”, hazafias moziskecs az Urániában. Rendes helyarákkal, kedves, vezényes utalványok érvényesek.

Jön a HA-RA-FI második része. „Ég a cirkusz!” pénteken, szombaton és vasárnap a Vigszínház mozgóban.

Lady Hamilton (II.) befejező rész. Lord Nelson utolsó szerelme, holnap csütörtökön az Apollóban. Jegyeiövével.

Siessen. Az Urániában, váltson előre jegyet „Ha megfujják a trombitát” című hazafias magyar szkecsre.

Gazdaság.

A vérteti irtás. A vértetes almafák elszaporodásának meggátítása országos érdek lévén, a földművelésügyi miniszter a mezőrendőr törvényben nyert felhatalmazás alapján rendeletet adott ki a vérteti kötelező irtása tárgyában. A rendelet értelmében minden birtokos, vagy megbízottja birtoka egész területén az almafákat folyamatos figyelemmel kísérni tartozik és ha azokon a vérteti jelentést terjesztő fehér, gyapjas foltok észlel, arról a községi előjáróságnak, városoknak a tanácsnak azonnal jelentést tenni tartozik és az irtást haladéktalanul meg kell kezdeni. Az irtásra legalkalmasabb a lombhullástól kezdve március végéig terjedő idő. A rendelet értelmében az elemi kötelezettséget elmulasztó birtokos a pénzbüntetésen felül a hatóság által elvégzett irtás munkálatait költségét is viselni tartozik. A vértetes irtásának összes utmutatóit a községi előjáróságnak ujan az érdekeit közönség megkaphatja.

Íz Szín Táperő
az
UHU
kávé
előnyei!

Kérje minden fűszeresnél.

Ha Budapesten jár
javítsassa a fogait
Guttermuth János
fogorvosnővel
a szájpadlás nélküli !!!
fogsor feltalálójánál !!!
Baross-tér 18 szám alatt
(Keleni pályaudvar mellett)

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45.
szabászári és varró iskolájában
a beiratkozás délután
9-12-ig, délután 3-tól
6-ig eszközölhetnek.

1 és 2 éves
szőlőoltvány
1 és 2 éves, gyökeres Hazai szőlővesztő
szára és gyökereinek amerikai veseinek. —
Dinári termő Szászország, Delaware, Nova
és Ghelto; cökertésnek való Glod-
mák, Alkafák és Szőlőtaró, használt
kereszthordók és helyjelző berkek.
Eljegyzéseket elfogad.
Molnár Mihály szőlőgazda,
Abaujszántó,
és Debreczenben **Sárközy Sándor** ke-
reskedő, Hatvan-utca 17. szám,
Arjegyzéseket kívánatra ingyen kldők

DIETRICH és GOTTSCHLIG R-T.
Figyelmeztetés.
Féltudatosság és jóhiszemű tévedések
elkerülése céljából ezúton értesítenünk
fizetett üzletfeleinket, hogy miután a há-
ború kitörése előtt az általunk alapított
Gottschlig Ágoston Részvénytársaság kö-
telékeiket kieléptük a háború végig-
küzdelmében, az edesanyám által 1905-ben
Budapesten, X. Füzér-utca 30. sz. alatt
Dietrich és Gottschlig
Híró- és rangyártó gyári helyen, a mai
kor igényeinek teljesen megfelelően,
ismét munkába hoztam.
A Gottschlig Ágoston Részvénytársasá-
ggal tehát **semmitféle közösen**
nincsen és miután az összes régi be-
vált receptek birtokában vagyok, birtok-
sítotam a nagyrabecsült régi bevétel-
közösségemet, hogy ezáltal is a régi és
legjobb minőségű árut gyártom és
hozem forgalomba.
Ugy régi, mint új vevőköröm párt
fogását kérve
kiváló bizteleffel:
Iovay Gottschlig Ágoston
a DIETRICH és GOTTSCHLIG R-T
vezérigazgatója.
Budapest, X., Füzér-utca 30.

François
Transylvánia
pezsgő.
ELADÓ
Apffy-utca 28. sz. a.
emeletes bérház
2 szoba, könyvtár lakás
azonnal elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt:
dr. Nagy István
ügyvéd,
Szent Anna-utca 8. szám.

Okleveles mérnök
elvállal és gyorsan, pontosan
elkészít mindenféle
műszaki rajzokat,
tervezéseket,
felméréseket
és egyéb műszaki munkákat
Cím a kiadóhivatalban.

Arverési hirdetés
Egy darab, nagy lóhór, Dégen-
feld-tér 5. szám alatt 1922. febr-
ruár 23-án, délután 9 órakor
arverésen el fog adatni.
Városgazdai hivatal.

SZIREK ANDRAS
elsőrendű orv- és egyenruha sza-
hósága angolgyapjuszövetek isko-
latis egyenruhákat sapkákrátára
Szent Anna utca 1. szám
Telefon szám 569.

Hegedüs Kata
női kalap szalonját meg-
nyitotta, Piac-utca 16. sz.
II. emelet.

ÓCSKA vasat, rozot és
mindennemű fé-
met legmagasabb
árért veszek. —
Kovácsoknak
használható becsorélek. Nagyobb
tételt el-
szállítok. **STEINER, Eötvös-utca 110.**

Eladó
Tócskerti, Margit-utca 7 sz
telek, két léglámpu-
lással, amely-
ből egyik átvehető, azonkívül
Szegényházor 24. sz. alatti
üres telek.
Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István
ügyvéd, Szent Anna utca 8.

Bárhöz hirdetelt
olcsó
áraknál
is jutá-
nyosabb
árban
szerezheti be első rendű
anyagból cipőés eszma
szükségletét, ha let rad
Fabian
cipő és eszma készítő
műhelyébe
Rákóczi-utca 71. sz
Fejlesztés, talpalások,
javítások legújanyo-
sabbban, kész cipő és
eszma olcsón kapható.
Filom box terfi es ny
kész elpe 900 koroná.

Tavaszi.
nyári divatok meg-
érkeztek Veress Men-
zár divatáruházban. Kö-
nyv 3 Régi kosztimó-
kat, ruhákat csinosan
újraformázva átallakí-
tunk. Szabászatra be-
iratkozni lehet. — 2365

Akácusokó
mezeirendelhető kisebb
és nagyobb mennyiség-
ben. Pásztor-utca 15.
2399

Középkorú
megbízható jobb nő
átalakozik gazdasá-
szónak vagy szakas-
monak le. Cím meztől-
lato a kiadóba. — 2396

Elcserelem
főntem levő üzletfelei
szeptember lakásait az új
szobák lakásait. Urvan-
ott mosoda berendezés
eladó. Cím a kiadóban
2172

A leforralmasabb
helyen egy kanadai
rövid-áruval együtt el-
adó. Cím a kiadóban
2391

Eny
szoba, könyvtár laká-
somat átadom. Ki bu-
toromat megveszi. Cím
a kiadóban — 2390

Eny
szobas, könyvtár, vagy
3 szobas, könyvtár mo-
dern lakásait maxis
felvétel adok. Cím a
kiadóban — 2318

Szalmát
adok cserébe csulkaért
Vértassy ut 8. sz. a. Ba-
loch tanva. — 2341

Kereslet

Aranyat-értéket.
hírlapcsat, táborcsé-
lékat vesz. Mezőváros
házhoz is elmev **Ste-
ner Mihály Hatvan-ut-
ca udvarban I. em.**

Nagyobb
eterint palat megvétel-
re keresek Cím a ki-
adóhivatalban Gy

Üres üveket
Bármilyen mennyiség-
ben veszek. Simoniv
utca 56. — 1934

Allandó
mosandó felvételnek Al-
bert Belvárosi vendé-
lősnél Városház utca.
131

Pincér tanuló
felvételnél Albert, Bel-
városi utcában, bor-
és sor csarnokában. —
133

Csizmadia
segéd fő munkás felvé-
telik Csno utca 31 sz.
2308

Szobaleány.
aki vízólasban evakor-
lati uti házhoz felvéte-
lik Cím a kiadóban.

Intelligens
deutsches Fraulein mit
jahresgehälten in ein
gutes Haus zu Kiderm.
oder zu abeinstehender
Dame als Hausfraulein
sucht für 1 März Stelle
Ich bitte an die Ver-
waltung des Blattes
unter: „Gottmilch 26.“
verfügen. Briefe zu er-
leben. — 2309

Gézmunkások
evakorlati lakás eladó
részes felvételnek Vár-
osi Gózfavárosban a
pályaudvaron. — 132

Zongorista
„Melba“ mozgóban fel-
vételnél. — 2307

Keresek
a Piac közelében egy
szobát vagy vékony
pincét vagy padlást. Je-
lévelés: írték Nyúl u.
131. sz. 3. ajtó. Urvan-
ott főnem felhívom
vagyis elfogadok. Fel-
kaszni. — 2302

Munkásleányok
felvételnek Szachonyi-
utca 42. mosdóházba.
— 2305

Eny
nyeres vállalkozás felvéte-
lét. Kérem Szachonyi-
utca 42. mosdóházba.
— 2307

Mosonató
szoborvok felvételnek
a Gámbriánban. — 2313

Üveges
támaszok, konyhale-
nyek felvételnek Al-
bert Belvárosi vendé-
lősnél. Városház utca.
132

Pici emberek
melő intelligens nőt
keresek. Bathányi u.
11. — 2300

Eny
nyeres vállalkozás felvéte-
lét. Kérem Szachonyi-
utca 42. mosdóházba.
— 2307

Bejáró
lakáskor keresek —
könyvtár felvételnek
Himvádi u 24. I eme-
let. — 2310

Március 1-re
mindenes bejáróni ke-
resek készíttal egész
napra Város u. 28. ut-
cai lakás. — 131

Háztartási
teendőkhöz önálló, kö-
zöpkorú nőt alkalma-
zok. Érkezzen! Karoly
Ferenc József ut 8. a.
déli órákban. — 2256

Szakácsnő.
ki hosszabb és jó bizo-
nyítványokkal rendel-
kezik és jól tud főzni
március 1-re felvételnél
Kossuth utca 5. — 2303

Kövéméréshez
társas keresek vagy el-
adó Urvanott egy bu-
torozott szoba. Kiadó.
Halmi utca 10. — 2314

Üveges
kiszolgáló leány felvé-
telik Püsti Dzsó kö-
zönmunkáscsarnokban Piac
utca 2. — 2313

Üveges
leendő vállalkozási fel-
vételnek Cím a kiadóban
(13)

Drótkerítés
és tőskés drótot me-
vételre keresek. Érte-
kezhetni Török meztől
evárban. Póterfia utca.
2276

Jókarban
fő zongorát vagy pia-
nót keresek. Neu-
mann Mór Bédoros ut-
ca 4. — 2275

Március
1-re vagy 15-re keresek
egy jobb leányt vagy
asszonyt. Jaki főzés és
segit főzni tud és angol-
tőzsehoz ért. Város-
sík leány is. A család
nagy kedvelő. Cím a ki-
adóban. — 2304

Butorozott
szobát keresek Kossuth-
utca közelében. Kérem
felvételnél Albert Belvárosi
vendéglősnél. Városház
utca 132. — 2307

Eladó
Eny
divány eladó. Kérem
utca 1. sz. — 2325

Női kabát
kékkel közép méretű
eladó Cím a kiadó-
hivatalban. — 128

Eladó
szobát, kék bőrpárnás
Támaszok. Kérem
Szachonyi utca 42. mosdóházba.
— 2305

Eladó ház
Füzér-utca 14. sz. Al-
bert utca 13. sz. Bertoldy-
utca 1. sz. Török meztől-
lato. — 2315

Eladó
szobát, kék bőrpárnás
Támaszok. Kérem
Szachonyi utca 42. mosdóházba.
— 2305

Eladó
három nagy búza.
Cím a kiadóban — 2322

Hentesüzlet
eladó, a leforralma-
sabb helyen teljes fel-
szabadulással együtt ö-
tvenöt ezer koronára
munkát mindenféle há-
nyak az egész meztől-
lato. Felvételnél ad
Pásztor-utca 19. —
Keresztelő. — 2318

Forralmas
helyen levő füzergé-
nyűvel. Berendezéssel
együtt eladó. Urvanott
díjak. Cím a kiadó-
hivatalban. — 2302

Lucerna
100-120 mm azománál
100-120 mm újval
szabóháza eladó. Al-
bert János Karoly Ferencz
József ut 32. — 2303

Eny
oszi tavaszi kabát re-
karban levő eladó. Cím
a kiadóban — 2306

Eladó
2 dró 14-es szobát va-
sátó. Póterfia 24. sz.
Szachonyi utca. — 2307

Eladó
a főntem közelében egy
kis családi házat. Fel-
vételnél Albert Belvárosi
vendéglősnél. Városház
utca 132. — 2313

Szárazon
család alá használni jól
felvételnek Albert Belvárosi
vendéglősnél. Városház
utca 132. — 2313

Eny
teljesen új fekete
téli ruha és egy fe-
hér struccos leány
eladó. Cím a kiadóban
2317

APRÓ HIRDETÉSEK.

Ajánlat
Nagyobb
kompos szarheltet el-
cserelem kis asztal-
szarheltet. Teloki u.
68 keresztútlet közép-
ső lakás. — 129

Kertészeti
telepeknek alkalmas
föld kiadó. Értekezhet-
ni dr. Kardos Endréné
Kossuth u. 9. — 2325

Paplanvorradában
Készülnek a legmoder-
nebb paplanok. Gyau-
val, ruhellvel, vattával
töltve, szolid napi ára-
kon. Kész áruk állan-
dóan raktáron. Debre-
czeni Lajos Kossuth utca.
767